

## Posudek

na diplomovou práci Petra Pařízka „Rámcová úmluva OSN o změně klimatu a její Kjótský protokol“

Diplomová práce je věnována velmi aktuální problematice ochrany klimatu. Práce byla odevzdána dne 28. ledna 2009, její rozsah je 66 stran. Práce je členěna na úvod, šest částí a závěr. V prvních částech se diplomant zaměřil na problematiku práva a ochrany životního prostředí, dále se zabývá otázkami historie mezinárodního práva životního prostředí. V této kapitole se mimo jiné zmiňuje o Stockholmské deklaraci o ochraně životního prostředí z roku 1972 (str. 11 a násl). Při ústní obhajobě by bylo vhodné, kdyby autor vyjádřil do jaké míry zásady v této deklaraci vyjadřují obyčejové mezinárodní právo. Následující část je věnována problematice ochrany ovzduší, která má úzký vztah k otázkám ochrany klimatu.

Následují dvě části zaměřené na vlastní tematiku diplomové práce a to rozbor Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu z roku 1992 a na Kjótský protokol z roku 1997. V souvislosti s Rámcovou úmluvou z roku 1992 se diplomant na několika místech zmiňuje o tom, že závazky zde obsažené nejsou „tvrdě“ právně závazné (str. 36), nýbrž mají spíše povahu soft law ( str.40). V této souvislosti vystává otázka, zda jsou v Úmluvě obsaženy právně vynutitelné závazky a zda v případě jejich nedodržování může vzniknout státu mezinárodní odpovědnost. V část věnované Kjótskému protokolu z roku 1997 by bylo vhodné podrobněji se zabývat problematikou jeho provádění. (str. 57 a násl.), zejména pokud jde o proceduru při nedodržování závazků (str. 58 a násl).

Pokud jde o hodnocení diplomové práce, dá se konstatovat, že její cíle byly v podstatě splněny. Diplomant pracoval samostatně a snažil se i vyjadřovat vlastní názory. Z hlediska stavby práce, má diplomová práce logickou strukturu. Práce je popisného charakteru, i když se autor snaží do určité míry analyzovat příslušná ustanovení Rámcové úmluvy i Kjótského protokolu. Pokud jde o literaturu, použil diplomant díla v českém jazyce a i několik děl cizojazyčné literatury v anglickém jazyce. Z hlediska citací, pracoval diplomant spíše s primární literaturou (seznam dokumentů však v práci uveden není), příslušná díla nauky jsou citována jen v menší míře. V tomto směru lze dospět k závěru, že provedená analýza smluvních dokumentů nejde příliš do hloubky. Po jazykové a stylistické úrovni, je práce napsána srozumitelným a čtivým způsobem.

Práci **doporučuji** k ústní obhajobě. Při ústní obhajobě doporučuji, aby se diplomant vedle výše uvedených připomínek zaměřil na srovnání kontrolního mechanismu v Kjótském protokolu, Rámcové úmluvě o změně klimatu, Montrealského protokolu o ochraně ozónové vrstvy, případně jiných smluv v oblasti mezinárodní ochrany životního prostředí.

V Praze dne 20. února 2009

---

doc. JUDr. Jan Ondřej, CSc., DSc.